

臺灣與大陸的血緣關係

林衡道

幸福社會——省政訪問第十九次（六十七年四月八日華視播出）

節目主持人：華視記者。（記）

出席人：臺灣省文獻委員會主任委員林衡道（林）

記：各位觀眾，論語八佾篇說：「夏禮吾能言之，杞不足徵也，殷禮吾能言之，宋不足徵也，文獻不足故也」。按照朱子的注解，文，就是典籍，獻就是賢材，目前我們正在推行文化復興運動，對於文獻的整理發拙，政府正全力在做，今天本節目特地請到了臺灣省文獻委員會主任委員林衡道先生來談談臺灣省的文獻工作辦理情形以及臺灣與大陸的血緣關係。

記：現在我要請問林主委！臺灣省文獻委員會，目前的業務重點是什麼？

林：首先我要謝謝中華電視台給我這個機會，來談談省文獻會的工作，目前！我們的業務有印行「臺灣文獻」季刊，以及臺灣叢書，編譯日據時期檔案，調查名勝古蹟，蒐集族譜等，這是首要工作，也是靜態工作，此外，在每年夏令、冬令，我們還舉辦以教師及大專學生為目標的臺灣史蹟源流研究會。到現在為止，已經辦了九年，結業學員的人數已經接近五千人，這是動態的工作。

記：剛才聽到林主委談到文獻會靜態和動態的工作，這兩項工作最大的不同的地方在那裡？

林：我們在靜態工作方面，注重客觀的學問研究，在動態工作方面，注重主觀的意識形態的鬥爭，也就是對共匪的思想鬥爭。所以，我們辦的臺灣史蹟源流研究會是一所具有多變學術性的政治教育機構，我們聘請的講座，都是一流的學人，像陳奇祿、戴炎輝、胡秋原、黃得時、漢寶德諸位先生都是。

記：請問林主委，臺灣和大陸的血緣關係，根據文獻的記載，是在什

麼時候開始的。

林：根據我們的研究，臺灣原來跟大陸連接在一起，後來因為地震的關係，狹小的部份陷沒，就是今天的臺灣海峽，臺灣也因之成為了離島。所以，臺灣最早的居民，就是大陸的人。五千年以前華北流行的黑陶、彩陶，在臺灣省臺東縣的八仙洞等地方都會發現，這就是明證。

記：那麼，臺灣的山胞，是不是原來就是長在臺灣的？

林：不是的，山胞的漂流來臺，最早的一批，也不過是在九百年以前。最遲的，例如耶美族的來臺灣，大約只有三百年的歷史，山胞並不是臺灣最早的住民，根據中央研究院院士凌純聲先生的研究，臺灣山胞的祖先，就是古代越國的住民。這一點，與南北美洲在歐洲人侵佔之前，已經有印弟安人的情形不同。

記：現在我要請問林主委一個問題，也是觀眾們最感興趣的，就是近世大陸住民移住臺灣的經過是怎樣的？

林：從三國，隋唐以降，對臺灣海上都曾有所探險，到了元代，澎湖就入了版圖，現在澎湖縣馬公鎮的澎湖天后宮，是臺灣全省最古的廟宇，也是中華民族發展海上的一大紀念物，至於臺灣本島，到了明代，赤嵌（今臺南市）西港（今高雄市）、東港（今東港鎮）、淡水（今淡水鎮）、雞籠（今基隆市）各地，都有大陸來的漁民和商民居住。明朝天啓二年，就是公元一六二二年，漳州人顏思齊率衆登陸笨港，（今北港鎮新港鄉一帶）開墾諸羅山（今嘉義市）從此以後，臺灣全島逐次由福建廣東的移民所拓殖。

記：荷蘭人是什麼時候竊據臺灣的，請林主委說明一下。

林：荷蘭人是在明天啓四年竊據臺灣的，前後一共有三十八年，屢次

遭到大陸移民的反抗，到了明朝永曆十五年，就是公元一六六一年，泉州人鄭成功終於收復臺灣，清康熙二十二年，就是公元一六八三年，臺灣歸入清朝的版圖，大陸移民來臺的人數更多，在山邊海角拓殖。日本帝國主義竊據臺灣半世紀的時間，住在臺灣工作的，不乏其人。到民國三十四年抗戰勝利時，臺灣終於重歸祖國的懷抱，我住在臺灣的同胞才重見天日。

記：剛才由林主委的說明，臺灣都是從大陸移民而來的住民，中國人一向是懷念祖先的，在懷念大陸故土方面，有些什麼例子？請舉例說明一下。

林：好的，清朝時，臺灣的住民，只有「我是泉州人」，「你是漳州人」、「他是惠州人」等等稱謂，從來沒有「臺灣人」這一名詞。考證府誌，廳誌中所寫的「臺灣人」，是指臺灣府（今臺南市及其週圍）的人。它的含義跟最近幾十年來所通用的「臺灣人」大不相同。

記：我插一句話，這幾十年來所通用的「臺灣人」一詞，是怎麼來的？

林：這個名詞，是日本人所發明，有人嘲謔說，英國人發明了火車，美國人發明了電燈，日本人發明了「臺灣人」這一名詞。現在我再談到正題，清朝時的臺灣，大戶人家在父母死亡後，一定要不嫌繁瑣，將遺體歸葬大陸祖籍，以慰先人在天之靈。到了日據時期，臺灣與大陸的來往受阻以後，這個風氣才宣告淪亡。日本人竊據臺灣時，不斷勸誘中國人剪去辮子，但是聽從者佔極少數，到了一九一一年十月，辛亥革命的消息傳來，一夜之間，所有的人都把辮子剪掉了，讓日本人大吃一驚，這是臺灣住民懷念大陸的一件大事。

記：我好像聽說過，從廣東來臺灣的移民，在喪葬時，有什麼「跳棺」之禮，這是怎麼回事？林主委可不可以解釋一下？

林：好的，這是居住在臺灣的客家人風俗，如果妻子死亡在入棺時，丈夫必須拿些雨傘包袱之類的東西，跳過棺木，口中唸着：「你

在臺灣，我歸去唐山」，唐山指的就是大陸。這就叫做「跳棺」之禮。這風俗是說，行過這禮之後，就可以自由續弦了。由「歸去唐山」一詞，我們便可知道臺灣住民對大陸的懷念。

記：共匪對臺灣歷史研究，所發出的謬論很多，而且歪曲了歷史，對這項謬誤，林主委有什麼意見？

林：共匪所遵奉的馬克思主義歷史學的教條，就是所謂原始共產社會，奴隸社會，封建社會，資本主義社會，社會主義社會等五階段社會發展說，在世界上任何國度，任何地區都不能適用，馬克思在世時，早已經宣告破產，史大林執政時的蘇俄，為補救計，乃妄倡所謂「亞洲生產樣式論」，「東方社會論」，而來說明中國的歷史。但是，本來就是一塊破布，越補越爛，始終沒能達到補救的目的。美國親匪份子費正清剽竊「東方社會論」的渣滓，藉以說明中國的歷史，說什麼大陸是「大陸中國」臺灣是「海洋中國」，這種說法，可笑之至。照這樣的論調，夏威夷是不是「海洋美國」？芝加哥是不是「大陸美國」？我希望留學海外的年輕學人，不要抱着「外國月亮比我們圓」的盲目心理，上了他們的當。

記：林主委的分析很透澈，對於共匪的邪說謬論，林主委可不可以舉幾個實例來批評它？

林：可以的，共匪以馬克思為祖師，把臺灣的歷史變成一篇階級鬥爭史，例如把清代林爽文、戴萬生之亂，都說是貧農對大地主的階級鬥爭，實際上，臺中縣大里鄉林爽文的宅址，佔地約三十甲，就是將近十萬坪，臺中市北屯區四張犁戴萬生的宅址，也佔地二十多甲，他們都曾經是當地最大的地主，為什麼他們一定要代表貧農利益而揭竿起義呢？由此可見，共匪所寫的歷史，都是主觀的教條，不是學問。我們研究臺灣歷史，應該注重客觀的事實，採行實證主義的態度才是。所以我們可以斷言，共匪的歷史學是教條，我們的才是科學。

記：臺灣既然是大漢民族的子孫來辛苦開拓的，我相信，中華文

化一定曾經在臺灣發展，請林主委介紹一下過去中華文化發展的事例好不好？

林：好的！我中華民族傳統的美德，就是具有互助合作的精神，這就是中華道統的本質，過去，中華民族到海外去，沒有政府的保護，沒有軍艦的助威，也能到處繁殖、發展，所倚仗的，就是互助合作的精神，明清時，大陸移民前來蠻荒的臺灣墾殖，處處都靠雙手獲得成功，族類日見繁殖，原因也就在此。當時的移民，全靠宗族組織，鄉黨組織，以及其他各種結社，來進行互助合作，以延續其生存。像祠堂、廟宇、會館、行郊等等都是上述組織中最突出的。共匪濫倡階級鬥爭，抹殺互助合作的事實，實在是不值一駁。

記：最後我要請林主委談談，臺灣與國民革命的關係，在文獻上有些什麼記載？

林：近八十年來的國民革命歷史，跟臺灣的關係至爲密切，不僅互爲影響，而臺灣的被割，更是刺激國父堅決革命的重大事件，中國國民黨八十年大事年表裡就記載說「自此次中、日戰爭失敗，臺灣、澎湖被割，國父益感清廷之不可有爲與國家前途之危殆，乃積極號召在香港及海外同志，誓雪國恥，並以恢復臺灣與其他邊疆地區同胞之自由平等爲職志，使黨內同志均以此心口相傳，務達目的。」臺灣同胞劇烈反對清廷割讓臺灣，自馬關條約之後

，即舉兵抗日，以劉永福爲民主將軍，丘逢甲爲義勇統領，聲勢甚盛。抗日的民族革命，可謂前仆後繼，但是臺灣同胞與國民革命直接發生關係，應該是在光緒二十三年，也就是公元一八九七年，陳少白先烈奉命在臺北成立興中會分會，由楊心如介紹吳文秀、趙滿朝、容祺等入會開始。辛亥革命成功，民國建立以後，臺灣的志士仁人極爲興奮，革命運動更風起雲湧，無論在大陸直接聯繫或在臺灣遙承國父意旨的先烈先賢，都是以光復臺灣爲己任，置個人生死於度外，像羅福星烈士的殉難，羅阿頭烈士的前仆後繼，余清芳、江定等革命志士死事的壯烈，一直到對日抗戰勝利之前，謝東閔等在福建籌組中國國民黨臺灣省黨部，號召在大陸的臺灣青年，從事於革命事業，這些都是說明臺灣同胞熱愛祖國，臺灣同胞參加國民革命的壯烈行爲，今天限於時間我只簡單介紹到這裡爲止。

記：謝謝林主委給我們的說明，我自己就覺得上了一課。

林：不敢當。

記：各位觀眾，臺灣是我們中華民國福建省東方隔着臺灣海峽的一個島嶼，是我們大陸東方唯一的門戶，剛才我們聽到臺灣省文獻委員會林主委的說明，我們知道，臺灣與大陸的血緣關係是牢不可分的，我們當共同努力，以當年大陸同胞光復臺灣的決心來光復大陸。謝謝各位收看，我們隔週同一時間再見。